Schachcomputer kénnen Analyse-Fehler aufdecken

IV. Endspielfeinheiten
W: Bayer — S: Polasek
Luxemburg 1986

WeiB am Zug )
Wieso wiirde Schwarz am Zug remis
halten?

Ein interessantes Endspiel, das
theoretisch wichtig ist. Schwarz am
Zug halt remis mit 1.- gf+! 2.fg+
£g73.8b7+ g8 4.%h6 Has
5.8h7 HXb8 6.97 HXb6+ 7.g6
2g6:+8.%g6: patt. WeiB am Zug
muB sich vor einer Verfiihrung hiten,

wie 1.f67 (gf? 2.6+ &g7 3.52b7+
g8 4.9h6 5.2g7+ $h8 6.2h7+
g8 7.g7 und gewinnt) 1.- & a7! mit
Remis zeigt. Bayer gewann mit
1.g6+! &6 (1.- Le7 2.5g8 &f6
3.2 8+ ist nur eine Zugumstellung)
2.8+ be5 3.f6!
(8.Ef7 Hal 4.2g7:?? &f4 und
Schwarz gewinnt, oder 3.&g5 Hatl
4.0eB8+ &d6 5.5ed4 Hgl+ 6.5g4
Hf17.514 291+, remis)
3.- Hf6: 4.2171 Leb (4.- Hi5+
5.¢g4 Ef6 6.%g5 und WeiB ge-
winnt)
5.09g7: 5f16.2a7.
Schwarz gab auf. Der Rest ist Sache
der Technik (6.- Zhi+ 7.g5
Hgl+ 8.h6 &f6 9.8f7+ Leb
10.0h7 Hg2 11.1f8 Hg3 12.g7
Hh3+ 13.bg8 2g3 14.Xf1 de7
15.82h1 2d3 16.%h8).
Wo ist der Fehler?
Den Computer miissen Sie pro Zug
ca. 15 Minuten laufen lassen.
Aufiésung im néachsten Heft.

Hans Joachim Plesse

Schachtraining mit dem Computer

W.: Kasparow - S.: Karpow
2. Wettkampfpartie Sevilla 1987
Englisch A 29
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10.d3 d5 11.Wb3 ;a5 12.%a3 c6
13.cd cd 14.f4 5\c6 15.5b1 We7
16.4b2 &g4 17.c4 dc 18.416: gf
19.5)e4 g7 20.dc Zad8 21.5b3
Hd4 22.Te3: Wcd: 23.0h1 H5
24. Hd3 ge2: 25.2d8: rHds:
26.7e1 He8 27.Wwa5 b5 28./)\d2
Wd3 29./)b3 &13: 30. % 13: Wi3:+
31.¢g1 Hel:+ 32.WelB 2\e3 WeiB
gab auf.

Mephisto Exclusive + Dallas-Modul 68000 (16 Bit)

Dallas Stufe 6.

Amsterdam

bis zum 13. Zug von Schwarz spielen beide Computer wie Karpow.
Stufe 6 ist die Turnierstufe.

14.-Lg4  Ergibtfolgende Variante14.-Db6  Amsterdam gibt folgende
an: 15.Db2 Dc7 16.h3 Variante an: 15.0b2 Db2:
Ld717.Tb1 Tc8. Ersieht 16.Lb2:h6 17.5f3 Sc6
sichmit0.16 im Vorteil und sieht Schwarz mit

0.16 Punkten im Vorteil

15.-h6 16.Sf3b6 17.c4 Lf5 18.cd 15.-h6 16.5f3b6 17.Db3 Lg4
Dd5: —0.08 18.La3 Dc8 —0.08

16.-h6 17.8f3Lg4 18.c4Lf3:  16.-h6 17.5f3Lg4 18.c4 L13:
19.T{3d4 —0.16 19.7f3d4 0.04

17.-Dd7  18.L16:gf 19.5f3:Lf3: 17.-Dd7  18.cd Sd5: 19.Dc5 Sbé
20.Tf3:d4 —1.00 - 20.Le4 Le2: —0.72

18.-Le2: 19.Le5Se520.feLf1: 18.-gf 19.Se4 Kg7 20.Db2 cd
21.Tb7: De5: 22.Sf7: 21.ed Sd8 —1.04
-1.55

19.-Dd8  20.Tb7:Sd421.Sd6 19.-Ted: 20.Led:Le2:21.Tfelcd
Se2:+22.Kh1cd -1.36 22.1.d3:1Ld3:23.Dd3:

-0.92

20.-Le2: 21.Sf6:Kf6:22.0b2+ 20.-Sd4  21.De3: Se2:+ 22.Kf2
Ke7 23.De2: K8 —0.36 523.Dc5 Tec8 —0.08

21.-Le2: 22.Db2Sd423.Db7: 21.-Sd4 0.24
Dc4:24.Tfc1 Da6 —0.16

22.-Sc2  23.Dc3Se3:24.Df6:+ 22.-Sc2  23.Db2 Se3:24.Sf6:
Kg8 25.Dg5+ Kf8 26.5f6 Ke825.Se8: Ke8:
1.36 26.Db7:0.60

23.-Sc2  24.Db2Se3:25.5f6:Kg623.-Sc2  24.Sf6: Sa3:25.Se8:+
26.Se8: Te8: 27.Tfcl Te8:26.Te8: Da2
2.64 27.Lb7:2.20

24.-Le2: -0.08 24.-Le2: 0.28

15.-Td8: 0.04 25.-Td8 0.24

26.-Te8 0.28 26.-Te8 0.28

27.-Te4: 28.D5:Lf329.Ded:Le4:27.-Ted: 28.Df5:Lf329.TalLg2:+
30.Le4:Da2:31.Lb7: 30.Kg2: Te2+ 31.Kg1
1.96 1.88

28.-Dd4 29.Sb3Df230.Sc1a6é 28.-Dd4  29.Sb3Df230.Sc1a6
31.Se2:Te2:0.36 31.5e2:Te2:0.16

29.-L13 1.50 29.-L13 1.00

30.-Df3:+ 9.99 30.-Df3:+ 1.68

31.-Te1:+ 9.99 31.-Tel:+ 8.64

32.-Se3  9.99 32.-Se3  9.08
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